

还有其他实践上的目的，因为东海是重要的石油运输线和许多重要渔场所在之地。

例如，为了了解东海黑潮秋季的变动情况，在1973年10月下旬到11月初的半个月内，日本曾组织了三条船，对包括几乎是整个东海的区域，重复进行了三次大面调查。又在1967到1971年间，他们还专门开展了东海陆架海流和底层流的观测工作。在这些调查中，其西端测站的位置，已很接近我国沿岸区域了。

这些例子充分表明，日本对东海黑潮的研究是何等的重视呀！

除了日本以外，苏、美等国也在东海针对黑潮进行过一些调查。

解放以来，在毛主席和党中央的英明领导下，我国有关部门也积极开展了东海的调查研究，积累了大量的比较系统的水文气象资料和海流连续观测资料，对东海近海区域的水团分布和海流系统及其变动情况有了粗线条的认识。但是，我们的观测海区还是比较浅而窄的，黑潮主干区域我们还未触及，全面而系统的黑潮调查工作以及黑潮动力学的研究，正等待我们迅速去展开。

黑潮不仅是黄、东海海流系统的主干，它对南海（主要是东部）也有影响，因为黑潮在流经巴士海峡时，实际上已或多或少地进入了南海。所以，可以说，黑潮不仅是它本身，还通过它的各级分支，每时每刻都对祖国四海的海况，以及附近地区的气候等等产生不同程度的影响。因而研究东海及台湾外海这部分黑潮及其变化规律，使我们对黑潮的认识，从比较粗略的气候式平均状态，逐步上升到比较细致的天气式瞬时状态，这不仅是世界大洋环流理论研究中头等重要的课题，也是探索我国四海海况变化及其影响的关键所在。当然，黑潮也受到我国近海其他水团，特别是黄海冷水团和长江冲淡水等的影响。但是，黑潮是矛盾起主导作用的方面，这是显而易见的。

黑潮好比是我国四海海流系统的纲，抓住了这个纲，目（分支及其对附近海区的影响）也就不难掌握了。

与此同时，为了解放台湾；为了建设强大的海军，巩固国防，御敌于千里海疆之外；为了开发和利用海洋资源，使之服务于社会主义建设事业，黑潮的调查研究，无疑也应列为重要的研究课题之一。

我们坚信，在毛主席革命路线指引下，在以华主席为首的党中央的英明领导下，我国的海洋科学工作者，一定能以“攻城不怕坚，攻书莫畏难”的精神，大力开展黑潮的调查研究工作，攀登高峰，赶超争朝夕，努力在这方面作出较大的贡献！

---

## 宇宙尘埃和沉积物

随着科学技术的飞跃发展，人们把二十世纪六十年代叫做空间时代或海洋时代，空间科学和海洋科学都成为当代三大科学的组成部分。

有趣的是科学家们通过对深海沉积物中宇宙尘埃的研究，在空间科学和海洋科学之间建立了联系。

在大洋的深海沉积物中屡次发现过从地球以外的天体上落下的陨石和陨铁的碎屑。由于

深海沉积物的沉积速度极为缓慢，所以宇宙尘埃在深海沉积物中所占的比例是相当大的。不久前，在研究深海沉积物的柱状样品时，测定了过去宇宙尘埃的降落量，并由此得知：宇宙尘埃的降落量并不是最近才有明显增大的。另外，根据深海沉积物的沉积速度及其中所含有的宇宙尘埃总量的测定，估算出整个地球上宇宙尘埃的降落量为每天1万吨。国际上已有人提出了地球是由宇宙尘埃积聚而成的学说，从这个意义上讲，研究大洋深海沉积物中的宇宙尘埃也是重要的。

（鸣）